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i Sumarul : 
In preajma alegerilor. — Problema valutară. — Con

siliul economic. — O bancă săsească in Bucureşti. — Con
gresul economic. — Extras din ordonanţa Nr. 21 şl 25. — 
Cronică: Necrolog. Şcoala comercială superioară de stat de 
tete din Braşov. «Almăşana». Pagubele Băncii Austro-Ungare 
în Ungaria bplşevistă. Datoria de stat a României. Şcoli şi 
cursuri cooperatistice. Veniturile C. F. R. din România Mare. 
Monetele de aur şi argint. 

In preajma alegerilor. 
Ne aflăm în preajma alegerilor. Primele 

alegeri ia cari poporul nostru, scăpat de jugul 
străin, îşi va puţeâ rosti liber cuvântul hotă
râtor asupra candidaţilor, chemaţi a făuri în 
parlamentul de mâne din Bucureşti legi, cari 
să-i asigure şi lui bazele unei desvoltări sănă
toase pe terenul cultural şi economic. Candi
daturile sunt deja declarate şi cand'daţii îşi fac 
turneul în cercuri, pentru a-şi desvoltâ pro
gramul, în baza căruia voiesc să între, şi pro
mit să lupte în parlament. 

Intre candidaţi vedem pe toţi luptătorii 
noştri politici de seamă din trecut, ceeace este 
just şi ne bucură; vedem însă eşind la supra
faţă şi număroşi oameni, incolori, străini până 
eri de luptele noastre politice, cari în situaţia 
schimbată deodată, se erijează drept mari prie
teni şi binefăcători ai poporului, ce n'au fost 

| nici când şi se mărturisesc vechi aderenţi ai 
i partidului, cu mai multe şanse de reuşită la 

alegeri, ce nu au dovedit a fi în trecutul lor şi au 
cutezat a o mărturisi şi a o accentua poate 
numai în cercul lor strict familiar. 

La fixarea candidaturilor şi-au precisat 
dorinţele; la cei în drept toate classele noastre 
sociale. Şi-au reclamat locuri — şi încă cât de 
multe — în viitorul parlament preoţii, învăţă
torii, medicii, advocaţii noştri etc. Şi vor şi 
luptă, fiecare din aceste clase, pentru împlinirea 
dorinţelor lor. Singur numai cercurile noastre 
financiare-economice au stat inactive în faţa 
pregătirilor pentru constituantă şi par a fi fost 
prea puţin regardate şi de cei în drept la com
punerea listei candidaţilor de deputaţi pentru 
constituantă. Este o greşală aceasta, ce reclamă 
reparaţiune. Pentrucă oricât de justificată şi 
necesară ar fi fiinţa de faţă a reprezentanţilor 
preoţimii. şi învăţătorimii noastre, a medicilor, 
advocaţilor şi a altor intelectuali ai noştri în 
viitorul parlament, este incontestabil, că cel 
mai important rol, la refacerea din temelii .a 
patriei noastre, revine cercurilor product've 
financiare-economice. De aceea am dori să 
vedem intrând în parlament în urma alegerilor 
în faţa cărora stăm, mai puţini preoţi, învăţă
tori, medici şi advocaţi şi cât mai mulţi oameni 
de finanţe, ingineri, fabricanţi, comercianţi, in
dustriaşi şi agronomi. Căci numai aceştia, in 
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armonică conlucrare, cu cei dintâi, vor putea 
crea şi vor putea ridica bunăstarea materială 
a ţării, atât de necesară, indispensabilă chiar 
pentru existenţa şi viitorul ori-cărui stat. 

Problema valutară. 
(Urmare). 

7. Contractul de simbrie. 

Servitorul, amploiatul, funcţionarul de stat sunt 
angajaţi cu plată fixă. Urcânduse preţurile, ei sunt, 
tpţi păgubiţi, deoarece cu venitele lor, cari rămân 
neschimbate, .ei pot cumpăra din an în an tot mai 
puţin. Dimpotrivă patronii sunt favorizaţi, crescând 
venitele lor în proporţia urcării preţurilor. 

Patronul privat, tot aşa ca şi statul 1 îşi văd 
crescândule venitele, pe când cheltuielile lor cu 
simbriile şi salarele ce le plătesc rămân neschimbate. 
Şi aceasta rămâne astfel până ce nu se produc mi
şcări mai mari de muncitori, greve, cari în fine si
lesc pe patroni să dea salare mai mari. Dar până 
ce ajung a se înjghebă asemenea mişcări şi mai 
ales până ce se arată vr-un rezultat mai simţitor în 
urma lor, patronii îşi umplu buzunarele.2 

Dar şi mai grave perturbaţii aduce cu sine o 
scădere generală a preţurilor. Mai întâi toţi debitorii, 
producenţii sunt păgubiţi prin faptul, că produsele 
lor se eftinesc, deci primesc mai puţin pentru ele, 
pe când obligamintele lor de plată rămân aceleaşi. 
Creditorii atât cei de împrumuturi cât şi cei de sim
brie (muncitorii) sunt în acest caz fără îndoială. în
trucâtva favorizaţi, căci ei cu aceleaşi venite pot cum
pără acum mai mult. Afirm anume, că numai «în
trucâtva» sunt favorizaţi, deoarece ambele părţi au 
să sufere printr'o scădere generală a preţurilor, care 
alterează întreaga vieaţă economică, o împedecă şi 
o slăbeşte. 

, Muncitorul nu este mult ajutat prin faptul, că 
poate cumpără eftin, câtă vreme e silit să lucreze 
pe plată mai mică sau rămâne chiar fără lucru, deci 
fără nici o plată. Debitorii de altă .parte nu sufăr 
numai prin scă'derea preţului produselor lor, ci şi 

1 Deodată cu urcarea preţurilor cresc şi venitele sta
tului în urma dărilor urcate prin ridicarea bunăstării cetăţe
nilor. Venitele statului ar creşte între asemenea împrejurări 
şi mai mult, dacă statul şi-ar urca toate taxele sale ca: porto 
poştal, tarifele de transport pe trenuri etc. -în raport cu ur
carea generală a preţurilor. ,Că aceasta nu se face, sau se 
face în măsură neîndestulitoare, aceasta este motivul principal, 
pentru care venitele întreprinderilor de stat sunt de regulă 
mai mici de cât ale celor private. 

* Din aceasta se vede ce greşit se judecă mişcările 
muncitoreşti pentru ridicarea plăţilor, atribuindu-se aceasta 
numai răutăţii şi nesaţului muncitorilor. Urcarea continuă a 
preţurilor însemnează o continuă falsificare a contractelor de 
simbrie şi lucrătorii prin mişcările lor nu fac alta decât caută 
sub presiunea împrejurărilor să contrabalanseze aceea falsificare. 

prin stânjinirea generală a întreprinderilor de tot so
iul, prin aşa numită «criză economică generală». 

Sub greutatea acesteia mulţi debitori ajung fără 
vina lor la ruină şi perderile lor repercutându-se 
şf asupra creditorilor^Jor, pot cauză şi acestora pa
gube însemnate. 

Recapitulând pe scurt cele de mai sus, consta
tăm: Perioadele de urcare generală de preţuri învio
rează în mod îmbucurător întreagă vieaţa economică. 
In acelaş timp însă prin urcarea generală a preţu
rilor se falsifică toate contractele de plată, prin ceea 
ce li se uşurează — ce e drept — debitorilor sar
cinile avute, dar deodată cu aceasta sunt păgubiţi 
din ce în ce mai mult toţi creditorii de împrumuturi, 
ca şi cei de soldă, muncitorii, prin scăderea cres
cândă a puterii de cumpărare a banilor. 

Din potrivă perioadele de cădere generală a 
preţurilor sunt de-a dreptul catastrofale. Abstrăgând 
de câţiva, de sigur cei mai puţini, cari se ştiu folosi 
de strâmtorarea altora, toţi sunt păgubiţi. Debitorii 
sunt îndoit atinşi: odată, pentrucă produsele lor le 
aduc mai puţini bani, pe când datoriile nu le scad 
şi ajung la stagnarea generală a întreprinderilor.' 
Creditorii sufăr prin faptul, că mulţi dintre dato-
raşii lor devin în timpuri de-acestâa insolvenţi şi 
prin aceasta li se periciitează pretensiunile. Dintre 
angajaţii cu plată fixă (simbriaşii), sunt mai aspru 
loviţi, cei cu termine scurte de abzicere, cari una 
două, ajung pe stradă, în lipsă de ocupaţie. 

întrucât i-ar sta în putinţă unui anumit sistem 
valutar de stat ca să înfluinţeze situaţia generală a 
preţurilor, două căi ar fi, pe cari s'ar ajunge la de-
lăturarea relelor descrise. 

1. Sau oficiul valutar respectiv se îngrijeşte, ca 
situaţia generală a preţurilor să rămână stabilă, ne
schimbată, astfel ca nici creditorii şi nici debitorii 
să nu fie păgubiţi, (Vezi cap. 11). In acest caz e 
drept că dispare înviorarea binefăcătoare a spiritului 
de întreprindere, lipsind stimulantul obicinuit, adecă 
urcarea preţurilor. Acest stimulant va putea fi însă 
înlocuit printr'un alt mijloc corăspunsător. (Vezi 
cap. 10.) 

2. Sau apoi: Oficiul valutar respectiv are po
sibilitatea de-a ţinea situaţia generală a preţurilor în 
continuă urcare şi a împedecă căderea preţurilor. In 
felul acesta s'ar asigură stimulul continuu al spiri-
ritului şi voiei de întreprinderi, numai cât în acest 
caz ar trebui creată o dispoziţie de lege întregitoare 
prirt" care creditorii de împrumuturi, ca şi cei de 
soldă să fie despăgubiţi pentru falsificarea, la care 
sunt supuse contractele lor prin urcarea continuă a 
preţurilor. (Vezi cap. 17.) 

8. Cantitatea banilor şi ce leri tatea circulaţiunii lor. 

înainte de-a ajunge la chestiunea unei valute 
drepte şi din punct de vedere, economic justificate, 
trebuie să cunoaştem relaţiunea de-o fundamentală 



importanţă dintre dispoziţiuriile administraţiei finan 
ciare de stat şi situaţiunea generală a preţurilor; 
această relaţiune este următoarea: 

1. înmulţirea banilor din circulaţiune provoacă 
urcarea generală a preţurilor. 

2 . 'Potenţarea celerităţii de circulaţiune a ba
nilor provoacă de-asemenea urcarea generală a banilor. 

5. Inpuţinarea banilor din circulaţiune pro
voacă căderea generală a preţurilor. 

4. Slăbirea celerităţii de circulaţiune a banilor 
provoacă căderea generală a preţurilor. 

Pentru ce trebue să se întâmple aceasta astfel, 
vom arătă pe rând în cele următoare. (Va urmă). 

Consiliul economic central. 
Consiliul Dirigent a hotărît înfiinţarea unui 

organ consultativ lângă Resortul industriei şi comer
ţului sub numirea de «Consiliu economic central». 

Membri ai acestui Consiliu sunt: 
Şefii resortului industriei şi comerţului, agricul-

turei şi finanţelor, comunicaţiei, respective, repre
zentanţii lor, Directorul central al C. F. R., Directo
rul central al Poştelor, Telegrat, Telefon, Şeful ser
viciului edilităţii. 

Câte doi reprezentanţi ai comercianţilor, indu
striaşilor, agricultorilor mari, agricultorilor mici, 
finanţelor, meseriaşilor, lucrătorilor aleşi de asocia
ţiile lor profesionale. 

Până la aceste alegeri membrii aceştia vor fi 
numiţi de Consiliu Dirigent. 

Câte un specialist în ştiinţele economice, ingi
nerie, agronomie, un jurist, numiţi de Consiliul 
Dirigent. 

Consiliul Dirigent numeşte din sânul Consiliu-
ui economic .central 5 membrii, cărora li-se vor da 

delegaţii speciale de a lua parte la Consiliul supe
rior al Economiei Naţionale. 

Consiliul economic va putea fi convocat de-
câteori Şeful Resortului Industriei şi Comerţului va 
crede de cuviinţă. 

Şedinţele plenare vor fi prezidiate de Şeful 
Resortului Industriei şi Comerţului sau delegatul său. 

Din membrii Consiliului se alcătuesc Comisiuni 
speciale pentru studiarea diferitelor probleme eco
nomice, cari cad în sarcina Resortului Industriei şi 
Comerţului. Dacă necesitatea o va cere Şeful Resor
tului Industriei şi Comerţului va putea însărcina şi 
persoane din afară de Consiliu să lucreze în comi-
siunile speciale. Aceste comisiuni vor fi convocate 
pentru a-şi da avizul şi a ajuta Direcţiunile şi servi
ciile în lucrările lor mai de seamă. Şeful Resortului 
poate notări, ca unele comisiuni să lucreze în mod 
permanent. 

Consiliul în plen sau comisiunile îşi dau avizul 
asupra chestiunilor economice de ordin general, 

studiază sau provoacă studiarea şi pregăteşte rezol
varea problemelor economice naţionale: 

a) Raporturile economice cu străinătatea şi poli
tica comercială externă; 

b) politica vamală' 
c) raportul dintre participarea capitalului naţio

nal şi celui străin la întreprinderile comerciale şi 
industriale; 

.d) raportul între întreprinderile mari^cjupitaliste 
şi cele mici (meserii, industrie casnică e tc ) . 

e) intensificarea culturii în agricultură, încura
jarea industriei naţionale; 

/ ) punerea în valoare a isvoarelor de energie; 
g) participarea statului la viitoarele întreprin

deri menite a pune în valoare bogăţiile naturale;-
h) intensificarea şi organizarea muncei; 
î) politica tarifelor de transport; 
/') valuta; 
k) circulaţia monetară; 
/ ) lucrări technice şi hydrotechnice (căi de co

municaţie); ^ j * . 
m) regxilarea creditului intern şi extern; 
«) politica în materie de impozite-a statului şi 

discutarea isvoarelor impositelor, care vor alcătui 
sistemul de impozite al viitoarei politici financiare; 

o) anchete generale asupra efectului nouălor 
legi de însemnătate economică şi socială, care au 
luat fiinţă după războiu; 

p) încurajarea şi înfiinţarea de cooperative; 
q) eftinirea traiului şi înfrânarea speculei şi orice 

alte chestiuni de interes general şi economic. 

O bancă săsească în Bucureşti. 
Compatrioţii noştri Saşi lucrează cu zor la or

ganizarea lor pe teren economic-financiar în Româ
nia Mare. La 20 Sept. a. c. au dat fiinţă în Bucu
reşti unei societăţi anonime, prima bancă săsească în 
capitală, cu capital de Lei 5 milioane, care poate fi 
sporit la 15 milioane Lei. Firma nouei societăţi este 
«Transilvania» bancă pentru industrie şi comerţ şi. 
pentru subscripţia capitalului se face cea mai întinsă 
propagandă, atât în vechiul regat, cât şi la noi. Noua 
societate va înfiinţa şi sucursale în centrele indu
striale şi comerciale mai importante din Ardeal. Are 
în program promovarea, relaţiilor financiare, indu
striale şi comerciale cu Ardealul,- celelalte ţinuturi 
alipite vechiului regat şi cu străinătatea; primirea re
prezentanţelor întreprinderilor germane din România 
mare: Ardeal, Bănat, Bucovina, Baéarabia şi Dobrogea 
şi din străinătate; finanţarea de întreprinderi mai mari 
comerciale şi industriale, import-export, intrepozite, 
împrumuturi hipotecare şi tot felul de alte afaceri de 
bancă. Este dezignată totodată a funcţiona ca cen
trală a băncilor germane-săseştidin Ardeal şi cele
lalte provincii. v„ 
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« Transylvania* se fondează cu concursul tuturor 
băncilor şi întreprinderilor săseşti mai importante din 
Ardeal şi celelalte provincii alipite, ceeace garantează 
dinainte succesul subscripţiunii, începută déjà la 1 
crt. şi care durează până la 31 Octomvrie a. c. 

Congresul economic. 
Congresul • economic convocat de Ministerul 

industriei şi comerţului se va ţinea în Bucureşti în 
zilele dé 21—24 Octomvrie. 

Sosirea participanţilor la congres este fixată 
pentru ziua de 20 Octomvrie când vor fi repartizaţi 
la locuinţele determinate de Comitetul de organi
zare şi, li se va comunică programul amănunţit. 
Delegaţi ai comitetului de organizare vor eşi în 
întimpinare la Braşov şi Jaşi, precum şi la gara 
Bucureşti pentru a da lămuririle necesare tuturora. 

Congresul va lucra in şedinţă plenară şi în 
secţiuni şi obiectele şi chestiunile puse la ordinea 
zilei sunt următoarele: 

1. Problemele economiei naţionale ale Româ
niei Mari. 

2. Organizarea unui bâlciu internaţional în 
România. 

3. Reorganizarea camerilor de comerciu şi 
industrie. 

4. Asigurările private. 
5. Producţia industrială în România Mare şi 

regimul vamal viitor. 
6. Contractul de muncă în industrie şi comerţ. 
7. Legătura dintre băncile din vechiul regat şi 

ţinuturile alipite. 
8. Unificarea bilanţurilor. 
9. Reorganizarea burselor. 
Intre conferenţiarii congresului sunt anunţaţi 

delà noi: D-nii Dr. Amos Frâncu (Cluj), Ing. Eugen 
Vidrighin (Timişoara); Wilhelm Paul (Braşov), Eugen 
Lendvai (Timişoara), Tibor Sima (Arad), A. Schmidt 
(Arad) şi Carol A. Jahoda (Cluj). 

€xtras din ordonanţa jfr. 21 şi 25 
modificată, 

a Comandamentului trupelor din Transi lvania. 

Vor fi consideraţi ca infractari: acei cari fără rea 
credinţă prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi 
etc. vor comunică, colporta, comenta în orice chip 
ştiri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative 
la operaţiunile de răsboiu, situaţia si dislocarea tru
pelor, dispoziţiunile autorităţilor militare sau orice 
chestiuni privitoare la armata română, 2 Aceasta 
infracţiune se va judecă şi condamnă de pretori în 
prima şi ultima instanţă cu închisoare până Ia un an 

şi cu amendă până la 2000 lei. Când faptele de mai 
sus se vor fi săvârşit în scop de a spionă sau tradâ, 
se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în 
vigoare pe timp de răsboiu. 

C R O N I C Ă . 

Necrolog- losif Oncioiu, şef-contabilul şi procu-
ristul filialei «Albina» din Braşov, a încetat din vieaţă 
la 21 Septemvrie a. c , în etate de 52 de ani. 

A servit institutul «Albina» cu zel, pricepere 
şi devotament timp-de 33 de ani, mai întâiu la cen
trală şi pe urmă la filială. 

Transmitem familiei îndurerate sincerile noastre 
condolenţe. 

* 

Şcoala comercială superioară de stat de fete 
din Braşov. — Direcţiunea şcoalei aduce următoarele 
la cunoştinţa celor interesaţi: Cursul comercial de 
pe lângă şcoala superioară de fete este transformat, 
chiar cu începutul acestui an în şcoală comercială 
superioară de stat de fete. 

Elevele cari doresc să se înscrie în această 
şcoală, trebuie să aibă atestatul de absolvire a patru 
clase de liceu (gimnaziu), şcoală reală sau civilă. 

Şcoala' fiind echivalată întru tot cu şcoala co
mercială superioară de băeţi, absolventele se vor 
bucura de aceleaşi drepturi ca şi absolvenţii acestei 
şcoli. 

Cursul este de 3 ani. 
înscrierile se fac în localul şcoalei comerciale ^ 

superioare de stat de fete din Bulevardul Ferdinand 
în fiecare zi între orele 10—12 începând dela 1 Oct. 
până în 10 Oct. când se vor începe cursurile. 

* 
«Aimăşana» bancă comercială şi industrială soc. 

pe acţli este firma unei nouă îndeprinderi consti
tuită la 7 crt. în Hida, judeţul Cojocna, cu un capi
tal societar de 250.000 Coroane. Scopul principal al 
acestei întreprinderi este a promova comerciul, indu
stria şi agricultura prin procurarea şi vânzarea de 
mărfuri, unelte economice, precum şi' alimente pen
tru popor; valorizarea, cumpărarea şi vânzarea de 
bucate, seminţe, poame, scânduri, şindilă, ouă etc. 

Ad'înarea generală a decurs în cea mai pre-
fectă ordine, la care au luat parte~afară de intelec
tuali, aproape 400 de ţărani, când sau stabilit şi sta
tutele, cari sub Nr. Cg. 198/1919 sau şi aprobat de 
tribunalul din Cluj astfel că, societatea îşi va începe 
activitatea. 

Direcţiunea este compusă din d-nii: Dr. Ni-
codin Cristea, primpretor, ca preşedinte; Iuliu Chiffa 
preot în Hida, OctaVian Miron, pretor în Hida, Pe
tru Nicola preot în Sânpetru, Emilian Miclea, preot 
în Baica, Oregoriu Micula, şefcontabil la «Vatra» şi 
Alexandru Nossa, preot în Trestia. 



Director executiv a fost ales dl Gregoriu Mi-
cula, şefcontabil la banca «Vatra» în Cluj. Firma fiind 
deja înregistrata societatea îşi va începe în curând 
activitatea. Ii dorim cel mai bun succes! 

* 
Pagubele Băncei Austro-Ungare. în Ungaria bol 

şevistă sunt evaluate de guvernorul băncii Baron 
Wimmer cu aproape 2 miliarde. Cam, la atât se 
urcă dotaţia Centralei din Budapesta, dotaţie, ce a 
dispărut cu desăvârşire până la ultima bancnotă. 
Din tezaurul metalic de 70 milioane lipsesc 3 mili
oane. Partea salvată se află la loc sigur, 

* 

Datoria de stat a României se cifrează actual
mente cu 12,000 milioane Lei. Ea a fost la 1914 de 
1600 milioane Lei. La suma aceasta s*a adaus: îm
prumutul naţional din 1916 cu 400 milioane Lei; 
împrumuturi contractate la aliaţi în cursul răsbo :ului 
1500 milioane; împrumutul Unirii din 1919 cu 700 
milioane şi împrumutul statului la «Banca Naţională» 
2300 milioane. Lângă sumele se mai adaugă: 300 
milioane pentru diferite cumpărări dela aliaţi în anul 
curent; 1000 milioane pentru refacerea căilor de 
comunicaţie şi 3000 milioane pentru luarea impe
riului în teritoriile alipite. 

* 

Şcoli şi cursuri cooperatiste. Consiliul Centralei 
băncilor populare, a hotărât, ca cu începere dela 15 
Octomvrie, să funcţioneze câte o şcoală practică de 
cooperaţie, în fiecare judeţ, pe lângă federale. 

Şcoala va avea de scop să pregătească ele
mente contabile pentru serviciul băncilor, obştiilor 
şi cooperativelor.. 

Cursurile vor dura un an, din care 6 luni la 
şcoală şi alte 6 luni practică la cooperative, sub 
conducerea şi îndrumarea şcoalei. 

* 

Veniturile C. F. R. din România Mare. Din trafi
cul de. călători s'a încasat suma de lei 6.999,743, din 
bagaje 618.095 Iei, din mărfuri 4.447,072 Iei. 

In Transilvania traficul de călători a dat un ve
nit de lei 3.650.000, din bagaje 275 mii Iei şi din măr
furi 3.600,600 lei. 

In Bucovina din traficul de călători s'a încasat 
697,749, din bagaje 38,886 din mărfuri 547,881. 

In total în vechiul regat s'a încasat suma de 
lei 72.093,910, în Transilvania s'a încasat suma de 
Iei 7.525,000 şî în Bucovina 1 284,501 lei. 

Veniturile din Ardeal de lei 7.525,000 sunt re
alizate de o reţea aproximativ de 8000 km. pe când 
vechiul regat incluziv Basarabia au dat pentru 4600 

Hem. 12.093,910 lei." 
Dela 1 August cri , tarifa de călători şi măr

furi din Ardeal a sporit în mod simţitor. 

Monetele de aur şi argint. Un kgr. aur fin costă 
în Austria Germană 39,000 cor. După Jegea mone
tară, dintr'un kgr. aur fin se pot face 3,280 cor. ast
fel că actualmente valoarea aurului a ajuns de 12 
ori mai măre. 

De oarece s'a restabilit din nou proporţia de 
1 : 1 5 jum. pentru preţul argintului, un kgr. de ar-
gind fin ar costa 2,516 cor. 

Dintr'o livră monetară de argint fin (500 gr.) 
se făceau 45 bucăţi florini auştriaci de argint cu 
900-(-1000, după legea monetară, adică, dintr'un 
kgr. se. făceau 90 fiorini de argint. - Un florin ar con
ţine dar actualmente argint fin în valoare de 22 cor. 64. 

Coroana de argint 8.351,1000 în greutate de 5 
grame conţine 4.175 grame argint fin (1 gr. argint 
fin 2 cor. 516) astfel că are acum o valoare de 10 
cor. în argint. 

" k 
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La „Albina" institut de credit şi de 
economii în Sibiiu afiă aplicare imediată 

Mai multe puteri de lucru auxiliare. 
Pot fi şi femei. 

Se preferă cei sau, cele ce au deja praxă 
de birou. Plata după învoială. 

Ofertele să se înainteze Direcţiunii «Al
binei» în Sibiiu 4—4 
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„Banca Centrată pentru Industrie şi 
Comerţ" soc. pe acţii cu sed'ul în Sibiiu 

Caută funcţionari 
* , 

cu praxă şi referinţe bune, Petenţii să-şi îna
inteze cererile personal, până în 7 Octom
vrie a. c. împreună cu certificatele de serviciu, 
indicând plata la care reflectează. 

2 - 2 Direcţiunea. 
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i n s t i t u t de c g e d i t şi de e c o n o m i i , s o c i e t a t e pe a c ţ i i în B r a d . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii «CRIŞANA», sunt Invitaţi 

prin aceasta la 

adunarea generală extra-ordinară, 
care se va ţinea în Brad, Duminecă în 2 Noemvrie 1919 st. n. ta 21/2 ore d. a., în localul 
institutului cu următoarea 

Ordine de zi: 
/. Constatarea numărului acţionarilor şi a acţiunilor pe cari le reprezintă. 

2. Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutinători. 
3. Schimbarea §§-lor 33, 37, 57 şi 91 din statute. 
4. Urcarea capitalului societar. 
5. Alegerea alor doi membri în direcţiune. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra următoarelor dispoziţiuni din statute: 
§. 21 al. 2. «Femeile se reprezintă prin plenipotenţă, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii 

lor, societăţile, corporaţiunile şi institutele prin reprezentanţii lor legali, chiar d'acă aceştia nu ar fi acţionari» 
§. 22. «Numai acei acţionari au drept de vot, cari sunt trecuţi ca proprietari de acţii în cărţile societăţii cu 
cel puţin 6 luni înainte de adunare şi cari îşi depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lângă revers acţiile lor, 
eventual şi dovezile de plenipotenţă la cassa societăţii, eventual prin locurile destinate de direcţiune. Avizul 
despre depunerea acţiilor la locurile destinate are să sosească cu 24 orejnainte de ţinerea adunării». 

In legătură cu cele cuprinse în § ui din urmă notificăm, că pentru depuneiea respective primirea 
acţiilor şi extrădarea documentelor despre depuneri s'au designat toate institutele cari sunt membre ia 
«Solidaritatea» din Sibiiu. 

B r a d , la 5 Septemvrie 1919. 
Direcţiunea. 

i 

Drepturile, datorinţele şi responsabili-
+ tatea membrilor din direcţiune ^ 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

•Şjk P r e ţ u l K 3—. gfr-

Se poate comandă la traducător sau la Li
brăria arhidiecezană în Sibiiu. 

! 
\ 
: 

Drepturile, datorinţele si responsabilitatea 
= comitetului 'ie sopravejHare = 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

P r e ţ u l K 3—. - ţ — 

Se poate comanda la traducător sau la Li
brăria arhidiecezană in Sibiiu. 



„ARDELEANA", 
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni In Orăştie. 

PROSPECT 
Adunarea generală extraordinară a institutului de credit şi de economii «Ardeleana» 

în Orăştie, ţinută la 8 Septemvrie 1919, a decis cu unanimitate urcarea capitalului pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

• 1. Capitalul social se urcă dela 1.000,000 coroane la 2.000,000 coroane emitându-se 
10,000 bucăţi acţiuni nouă. * 

2. Acţionarii vechi au drept să opteze până la 1 Decemvrie ¡919 atâtea acţiuni 
nouă câte acţiuni vechi au din emisiunile anterioare scrise pe numele lor. 

3. Cursul de emisiune pentru acţiunile optate de acţionarii vechi se statoreşte cu 
suma de 180 coroane, din cari 100 coroane trec la capitalul social, iar 80 coroane la fondul 
special de rezervă. 

4. Pe lângă acţiunile optate conform punctului anterior se emit şi acţiuni cu cursul 
de 300 coroane, din cari 100 coroane pentru capitalul social, iâr 200 coroane pentru fondul 
special de rezervă. Astfel de acţiuni se vor vinde' atât vechilor acţionari, cât şi la neacţionari. 

Vechii acţionari au să anunţe de odată cu acţiunile optate conform punctului 2 câte 
acţiuni vor să aibă cu cursul urcat de 300 coroane. Neacţionarii au să arete până la 1 De
cemvrie 1919 câte acţiuni voiesc să cumpere cu acelaş curs. -

5. Direcţiunea se autorizează ca în cazul când s'ar subscrie mai multe acţiuni de 
câte îi stau la dispoziţie din emisiunea prezentă să reducă proporţional numărul acţiunilor 
subscrise pe baza acestui prospect, sau dacă va afla de bine să propună adunării generale 
ordinare proxime sporirea capitalului la suma' subscrisă. Eventuala reducere se va face în 
primul rând dintre acţiunile optate de neacţionari, iar sumele plătite se vor restitui celor în 
drept fără dobândă. 

6. Acţiunile se vor plăti în următoarele rate: 
a) la optare 2 5 % . 
b) Până la 1 Martie 1920, 2 5 % . 
c) până la 1/ Iunie 1920, 2 5 % . 

, -' d) până la 1 Septemvrie 1920, 2 5 % . 
Preţul întreg se poate plăti şi de odată. 
7. Pentru ratele ce se plătesc la termin institutul bonifică 3%, după cele neplătite 

la timp se socotesc 5 % interese de întârziere. ţ 
v Toate acţiunile din emisiunea prezentă participă la dividenda anului 1921 în proporţie 
egală cu acţiunile vechi. -

Acţiunile nouă se vor extrăda cu data de 1 Ianuarie 1921. 
8. Acţionarii, cari până la terminul fixat nu au optat îşi perd dreptul de prioritate 

la subscriere. * ' • 
Faţă cu acţionarii cari nu şi-au plătit ratele la termin se aplică dispoziţiile din statute. 
9. Ca locuri de subscriere, şi de plată se designează: 
1. Pentru Transilvania: a) Centrala şi filialele institutului «Ardeleana» b) toate băn

cile româneşti membre la «Solidaritatea», c) pentru vechiul regat: «Banca Românească» dir 
Bucureşti. 

O r ă ş t i e , 8 Septemvrie 1919. 
„ARDELEANA" institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Orăştie. 

Dr. Aurel Vlad m. p, Dr. Oct. Sglimbea m. p., 
preşedinte. director executiv. 

> 

Notă. 1. Capitalul social de prezent e Cor. 1.000,000 
2. Fondurile la finea anului 1918 au fost . .'. „ 1.085,000 
3. Starea depunerilor la finea anului 1918 a fost „ 5.238,000 
4. Declaraţiile de optare se fac prin subscrierea coalei de subcriere alăturată la 

prospect. 
5. Acţiunile vechi fiind nominative şi uşor de controlat vor trebui prezentate la 

optare numai în cazul când le va cere direcţiunea. 
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„VATRA" 
Institut de credit şi economii societate pe acţi Cluj. 

Concurs. 
Institutul nostru are lipsă de un conta

bil care .poate lucra independent. Cererile 

împreună cu atestatele şi condiţiunile de an
gajare "trebue înaintate până la 15 Octomvrie 
a. c. la adresa institutului Cluj Piaţa Matia 
Nr. 22. Postul trebue ocupat rât mai în grabă. 

Direcţiunea. 
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B a n c a N a ţ i o n a l ă a R o m â n i e i , 

1918 
-.11 .'24 A u g u s t 

785.533,099 

164,397 

*113.112,260 

42.297,482' 

8.042,556 
1.347.806,866 

8.770,545 
11.997,418 
32.645.277 

3.813.181 
6.726.337 
1.110.957 

258,784 
437.945,186 

31.466,521 
97.185,247 

2.928.876,113 

12.000,000 
49,318,598 

7.189,190 
2.284.528,878 

9.609,347 
264,811 

198.391,818 
367.573,471 

2.928.876,113 

2.052.179,890 

2.052.197,890 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R Ă 

dep. (mon. şi lingouri) { 1 7 8 ; 5 7 5 ; 4 5 0 

(lingouri) 1.026,005 ) 
-,144 

,5351 

315.154,980 ) I 
178.575,450 I a u r 

— / stoc metalic l aur 
6,389 aur (monete) 

291.796,280 > l disp. şi trate consid. ca aur 
Argint şi diverse monede . 
Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat . 
Efecte scontate _ _ _ — — — . . 
[22.109,300 Împrumuturi pe efecte publice _ „ 
[ 53.036,400 • nnpr. pe el. puM. in ct. curent 76.591,500 

120.188,182 32.884,218 din Mfl M S'au iKUcat lei: 74.262,556 

7 
617.041! 

28.089,500| 

29.328,944j 
împrumutul Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) 
împrumutul în cnt.-c. pe bonuri de tezaur aur (1914—1918) 
Impr. în Cont-Curent pe bonuri de tezaur aur fără dobândă (1919) 
Casele de împrumut pe gaj agricultorilor şi industriaşilor 
Efectele capitalului social __ _ — — — — 
Efectele fondului de rezervă — — 
Efectele fondului amort. imobil., mobil, şi maşinilor de imprim 
Imobile _'-
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de administraţiune 
Conturi curente _ . 
Conturi de valori — — — — 
Conturi diverse .__ — — _ _. _ — — -

X^ S x - V 

Fond de rezervă — — 
Fondul amort. imobil., mobil, şi maşinilor de imprimerie-
Bilete de bancă în circulaţiune 
Profit şi pierdere 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recepise la vedere _ 
Conturi diverse _ _ 

Efecte şi alte valori de restituit 
11/24 AüBUSt 1918 23 1919 

207.568,558 Efecte şi alte valori în păstrare 201.458,550 
1.600.000,000 Bon. de tez. aur în gaj pentru Impr. Stat. 3.100.000,000 

244.61 ,,332 Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 311 698,771 
Conturi de ordine — 

T a x a : S c o n t 5 % . D o b â n d a 6 ° / „ 

1919 
1 6 A u g u s t 2 3 A u g u s t 

1.105.193,359 1.111.805,114 

216,857 
124.6' 4,444 
104.260,546 

262,211 
127,498,150 
10 .362,959 

69.668,877 57.418,444 

8.042,556 
1.591.777,885 
1.319.720,939 

17.794,414 
11.997,418 
32.645,277 

3.813,181 
, 6.770,052 

1.148,956 
2.461,190 

148.109,197 
38.773,954 
63.741,184 

8.042,556 
1.591.770,596 
1.339.334,911 

18.319,277 
11.997,418 
32.64a,277 

3.813,181 
6.770,052 
1.148,956 
2.489,868 

141.149,317 
35 686,884 
66.220,082 

4.650.750,286 4.657.735,253 

12.ÜÖ0.000 . 
52 491,384 

, 7.712,574 
3.309.183,342 

8.18<t,893 
1.768,835 

881.395,198 
378.014,060 

12.000,000 
52.491,384 

7.712,574 
3.324.785,295 

8.184,893 
1.928,569 

888.949,377 
361.683,161 

4.650.750,286 4.657.735,253 

3.614.027,654 3.613.157,321 

125.348,024 128.384,317 
3.739.375,678 3.741,541.638 

1) Totalurile generale din această situaţiune au fost reduse cu valoarea efectelor şi a altor valori primite fie în ga
ranţie pentru diverse împrumuturi, fie în păstrare provizorie şi cari au fost trecute separat. 




